

不足一成校辦4冷門課程

新高中科 學生鍾情經濟

本港在去年九月推行新高中學制後，教育局就各校開科情況展開大型調查。結果顯示，所有二十個選修科目都有學校開辦，共約五百班，超過百分之七十學校開辦的科目有中國歷史、經濟、地理、歷史、生物、化學、物理、企業、會計與財務概論、資訊及通訊科技及視覺藝術；少於一成學校開辦英語文學、綜合科學、健康管理與社會關懷，及科技與生活等四項冷門科目。而普遍學生以大學入學要求為大前提，經濟科依然是最受歡迎的選修科目。

本報記者 李盛芝

教育局去年十月至十一月，向全港四百五十三間中學、共七萬八千名高一學生展開「新高中科目資料調查」。結果發現，在主張文理商共融的新高中學制下，一百九十個科目組合當中，最吃香的依然是老牌理科科目「生物、化學、物理」，有五千五百名學生修讀，其次是「經濟及企業、會計與財務概論」和「生物及化學」，分別有三千四百人和一千八百人選修。（見表一）

除四個必修必考的主科外，全港中學均開辦十一、二個選修科目，在二十個選修科當中，普遍學生傾向「穩陣」的選科策略，最多人選修經濟、企會財、生化物等科目。至於，音樂、英語文學、科技與生活及新科「綜合科學」的修讀人數各不超過八百人。（見表二、三）

沙田崇真中學校長張文偉表示，傳統理科「生物、化學、物理」已有數十年歷史，「很難一下子改變學生的觀念，需要讓學界用一段時間適應。」他估計，待二〇一二



新高中課程的傳統理科「生物、化學、物理」仍是最近吃香科目組合

（資料圖片）

年首屆中學文憑試舉行後，選科情況可能有新景象。

中學校長會主席阮邦耀分析，不少學生都以大學入學要求作為選科指標，各個大學專業均有涉及純理或經濟科，受歡迎是理所當然。不過，他認為，作為新科的「綜合科學」在大學與中學之間存在「GAP」（空隙）。「大學層面」一般都接受綜合科學的課程，但部分中學教師則認為其深度，始終不及獨立一科的內容豐富。」他說，兩者仍有差距，並非一時一刻被廣泛接受。

南屯門官立中學音樂科科主任陳潔薇承認，選擇該科的學生的確不多，現時，只有兩位學生自修音樂。她表示

，下學年打算跟元朗、屯門區另外四間中學，以十五名學生為下限合辦音樂科，減低學生因要到市區上音樂課所造成不便。

人數不足 開辦聯校課程

另一方面，部分學校因報讀學生人數不多、設備不足而選擇開辦聯校課程，目前有四十八間中學合辦中國文學、旅遊與款待、綜合科學、體育等科目，涉及八百七十名學生，最多學校共同開辦的是倫理與宗教，高達二十一間、共一百八十四名學生參與。

李子建出任教院副校長 負責領導學術策略發展



李子建表示，將協助校長及副校長實踐教院正名藍圖

【本報訊】香港教育學院昨日宣布，委任現香港中文大學教育學院院長及課程與教學系教授李子建為下任副校長（學術），任期三年，李子建同時獲委任為教院課程與教學講座教授。對於教院何時升格大學，李子建相信張炳良校長心中自有時間表，他將協助教院實踐藍圖，參與素質保證評估、開辦新課程等工作。

接替李榮安 任期三年

教院現任副校長（學術）及首席副校長李榮安，今年將轉投新加坡國立教育學院教育研究院擔任院長。教院校董會成立的遴選委員會通過全球遴選過程後，決定委任李子建為副校長（學術），接替李榮安。

為打破單一學科限制，教院計劃逐步開辦更多元化的本科和深造課程，包括於二〇一〇／二〇一一年學年開辦語文研究文學學士和全球及環境研究社會科學學士課程，並於其後增辦創意藝術及文化的文學學士課程；以及將於今年設立研究生院，以配合開辦哲學碩士和哲學博士的研究

生課程。

新加盟教院的李子建將負責領導學校的學術策略發展，拓展多元學科，並監督檢討課程和學習框架。對於何時正名為大學，李子建認為，教院一路向目標邁進，校長心中自有清楚的時間表，他「主要協助校長、其他副校長、同事實踐教院藍圖，教院未來的素質評估、開辦新課程等都將親身參與。」

他笑言，教院目前有好機遇，能開不同課程，並吸引不同學者加盟，相信有助教院向爭取大學頭銜邁進一步。但他坦言未來會遇到困難：「一定會有適應期，新同事要溝通，且要了解目前教院工作進度等。」

教院校長張炳良歡迎李子建加盟，與教院上下一起實踐「策略發展計劃——跨越二〇〇九／二〇一二」中勾劃的一系列發展項目。教院校董會主席及遴選委員會主席彭耀佳相信，李子建的學術成就、教育經驗及對公益事務的熱忱，有助推動教院邁向成為亞太區以教育為本、提供更多元學科兼具研究實力的優秀學府。

深圳匯豐商學院大樓奠基



深圳匯豐商學院大樓昨舉行奠基

（本報攝）

北京台灣清大推「雙聯學位」

陳力俊稱年內可定案

【本報訊】將於二月一日出任台灣清華大學校長的陳力俊在香港表示，將與北京清華大學推出「雙聯3+1學位」。他透露，與他同為清華校友的香港城市大學校長郭位卻建議「2+1+1」，即台灣就讀兩年，北京及香港各交換一年的就讀模式。

一個人體小毛孔可以同時放進五萬個溫度計，那是什麼樣的溫度計呢？這是台灣「中央研究院」院士、清華大學教授陳力俊研發成功的納米溫度計，肉眼根本看不到。昨日，這位納米專家來港出席城大舉辦的「二〇一〇年電機及電子工程師學會國際納米電子學會議」。

陳力俊暗示，有意擴展內地教育版圖，只等政府拍板，「同為清華園，首選北京清華大學作為合作對象，計劃與其推出

「雙聯學位」，學生在大三可轉到北京就讀，學分互認，一年後回到台灣可接受畢業學位」。他預計該方案今年內有定論。

陳力俊補充，近日與城大校長郭位敘舊，對方提出「2+1+1」模式的反建議，學生可在台灣、香港、內地分別就讀兩年、一年、一年，感受三地不同文化及教育。

陳力俊盛讚畢業於台灣清華的郭位是熱心校友，但覺得他就任校長後少了研究



陳力俊希望短期把台灣清華大學打造成華人區最好院校（本報攝）

時間是一種「退步」，至於他自己則誓言短期內將台灣清華大學打造成華人區最好院校。

09年十大教育新聞選舉

【本報訊】高銀得諾獎、大埔試驗毒、甲流大停課……大公報與香港教育工作者聯合會合辦「2009年十大教育新聞選舉」，現正接受全港教師投票，二〇一〇年一月三十一日截止。

請在以下二十則2009年的教育新聞，選出十則對本港教師較為重要的事件。

1. 政府在大埔區試行校園驗毒計劃
2. 跨境童遊近一萬，深圳三校辦港人子弟班
3. 球美校董突放棄辦學權，福建中學成功接辦
4. 香港少女援交揼錢買名牌成國際新聞
5. 甲型流感肆虐，全港學生提早放暑假
6. 新高中學制9月推行，全港中四生必修通識科
7. 教育列六大產業，政府撥地發展私立大學
8. 兩中學收生不足，2010年9月中一生再跌五千
9. 教院風波司法覆核，法院裁定官員可向學者表達意見
10. 展翅和青見名額增至三萬五
11. 政府投1.4億資助大學畢業生實習
12. 正生書院遷校一波三折，至今懸而未決
13. 政府宣布推行微調教學語言政策，教聯會發遺

憾聲明

14. 業界不斷爭取，政府提早檢討幼稚園學券政策
15. 二萬師生要求立法會正視個別議員的粗鄙言行
16. 香港教育界捐款，重建川校以紫荆命名
17. 教育局研究推出電子課本的可行性
18. 輿論倡加強港深教育合作，河套區將發展高等教育
19. 配合國慶六十周年，政府資助3.7萬學生參與交流
20. 好教師被醉駕司機奪命，聖誕師生聯歡會變成追悼會

教育局同工可瀏覽教聯會網址（www.hkfew.org.hk）下載此參加表格，並傳至27705442。答中最多的三十位同工可獲紀念品。查詢請電27703918教聯會劉先生。

中國西部主要城市天氣預測		
預測	最低	最高
重慶	密雲	6 11
成都	密雲	5 10
西安	天晴	-4 3
昆明	天晴	3 20
拉薩	天晴	-11 5
貴陽	多雲	4 12
蘭州	天晴	-6 8
西寧	天晴	-11 10
烏魯木齊	有雲	-4 5
銀川	天晴	-9 5
呼和浩特	有雪	-16 7
南寧	密雲	9 16

最受歡迎新高中科目組合（表一）

排名	科目	人數	比率
1	生物、化學、物理	5,538	7.07%
2	經濟、企會財	3,399	4.34%
3	生物、化學	1,868	2.39%
4	化學、物理	1,826	2.33%
5	經濟、地理、企會財	1,787	2.28%
6	經濟、化學、物理	1,423	1.82%
7	經濟、地理	1,187	1.52%
8	經濟、生物、化學	1,027	1.31%
9	中史、歷史	1,010	1.29%
10	化學、物理、企會財	947	1.21%

資料來源：教育局

新高中熱門選修科（表二）

科目	人數	比率
經濟	26957	34.4%
企業、會計與財務	23374	29.8%
化學	19527	24.9%
生物	19049	24.3%
物理	18077	23%

資料來源：教育局

新高中冷門選修科（表三）

科目	人數	比率
音樂	337	0.4%
綜合科學	699	0.9%
英語文學	723	0.9%
科技與生活	759	0.9%
體育	900	1.1%

資料來源：教育局

新高中核心科中國語文

教育局總課程發展主任（中國語文教育）

唐歐燕文

新高中學制已經推行，中國語文科是新高中核心科目之一。中國語文學習會有什麼改變？

新高中中國語文課程將分為必修和選修兩部分。我們已在二〇〇二年自中一級起實施新課程，包括拓寬閱讀材料的範圍；二〇〇七年起，會考亦作出相應的改革，全面評核聽說讀寫和綜合能力，閱讀的評核不設指定篇章，以及加入校本評核。新高中學制推行後，中國語文科的必修部分將會沿用現行課程，全面培養學生的語文能力及素養。

在增設的選修部分，學生可按照自己的興趣和特長，選修三至四個單元。選修單元選擇甚多，有「戲劇工作坊」、「小說與文化」、「文化專題探討」、「多媒體與應用寫作」等。

例如「新聞與報道」單元的學習，重點不在教導學生報道新聞，而在透過日常新聞的聆聽和閱讀、資料搜集、新聞探訪及寫作，綜合提高學生的語言運用、思維等能力，並培養他們認真、客觀、持平、公正和實事求是的處事態度。

又如「名著及改編影視作品」單元，以文質兼美、廣為人所熟悉的文學作品作為閱讀材料，並運用改編影視作品以配合教學。我們期望學生透過觀看由名著改編的影視作品，提高閱讀名著的興趣，學會感受、分析、比較、欣賞、評價經典作品和相關改編影視作品的文學手法及效果。我們希望透過新增的選修單元，讓同學在高中階段，提升多元化語文能力，更能發展自己的長處和興趣。（欲進一步了解新高中中國語文科課程，請瀏覽以下網址：www.edb.gov.hk/index.aspx?langno=2&nodeID=5769）

港大《數趣》講座 論數學與武俠異同

【本報訊】香港大學